

демонстрирует хорошую научную и философскую эрудицию, свободное владение категориальным аппаратом.

Диссертационный материал изложен системно, последовательно, логически продуманно. Стиль изложения свободный, не затрудняет восприятие текста. Автору удалось, несмотря на сложность изучаемой проблемы, сохранить целостность и внутреннее единство исследования. Благодаря этому, рассматриваемая проблема вызывает живой дискуссионный интерес к анализу напряженной постнеклассической современности.

Материал, представленный в диссертационном исследовании, апробирован в 17 научных публикациях в различных журналах, в том числе в журналах, индексируемых в базе данных Scopus.

В целом, проблема диссертационного исследования в концептуальном пространстве раскрыта глубоко, намечены авторские пути ее решения. На основании вышеизложенного считаю, что диссертационное исследование докторанта специальности 6D020100 - Философия Жусуповой Б.Ж. на тему «Гетерологический концепт постнеклассической парадигмы социального познания» является логически завершенной и самостоятельной научной работой, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора философии (PhD) по специальности 6D020100 – Философия.

..

Зарубежный консультант:
PhD., ассоц.профессор ThDr,
декан Гуситского Теологического ф-та
Карлов университета, Прага (Чехия)

Univerzita Karlova
Kusitská teologická fakulta
Pacovská 350, P.O.Box 56
140 21 Praha 4-Krč

Веверкова К.

Отзыв
зарубежного консультанта на диссертационную работу
Жусуповой Бахыт Жармухамедовны
на тему «**Гетерологический концепт постнеклассической парадигмы
социального познания**»,
представленную на соискание ученой степени доктора философии (PhD)
по специальности 6D020100 - Философия

Актуальность исследования. Актуальность проблемы диссертационного исследования докторанта Жусуповой Б.Ж. продиктована реалиями современной социальной ситуации. В условиях цивилизационных вызовов современное общество заметно отличается от традиционного. Оно в высшей степени гетерогенно, разнообразно, разрознено, раздираемо непримиримыми противоречиями, не упорядоченно. К нему неприменимы установки классических социальных парадигм, заточенных на поиск единого системообразующего принципа социальной жизни, который определяет все социальные процессы.

Автору удалось убедительно выявить гетерогенный характер современного общества, имеющего сложнейшую онтологическую организацию, нелинейную структуру, разомкнутость, неравновесность. Оказалось, мир социума представлен сингулярностями, он не имеет общего бытия. Это уже другой социальный мир, требующий нового измерения. Именно поэтому необходимо менять методологию и саму парадигму современного социально-философского анализа. По убеждению автора, такой парадигмой может стать только гетерологическая.

Автор выделил две основные модели, два основных подхода в объяснении социального бытия: онтологический и гетерологический. Проанализированы и обобщены взгляды казахстанских, российских и европейских философов на необходимость и сущность постнеклассических методов и парадигм социального познания, которые преимущественно носят гетерологический характер. Согласно гетерологии, необходимо элиминировать контурное рассмотрение человека, исследовать общество изнутри, из процессуальности, из со-бытийности. Именно гетерологический концепт постнеклассической социальной парадигмы противостоит классической, основными атрибутами которой были редукционизм, линейность, слепое экстраполирование естественно-научных когнитивных принципов на область социального познания.

Авторская позиция в том, что социальная гетерология как постнеклассический метод социального познания конституирует принцип неопределенности как неизбежный его атрибут, свидетельствующий о сложной динамике саморазвития общественных процессов, характеризующихся множественностью сингулярностей.

Автор приводит множество аргументов в пользу того, что при всем плюрализме постнеклассических социальных концепций главным их концептом должен быть гетерологический. Гетерологическая парадигма приближает нас к пониманию противоречивых современных социальных процессов, обладая высоким эвристическим и эпистемологическим потенциалом в исследовании современных социальных процессов.

Очень важно, что помимо когнитивного интереса автор подчеркивает и практический смысл гетерологической парадигмы, позволяющей выработать человекомерные тактики и стратегии развития с целью избежать социальной напряженности, социальных катаклизмов.

Диссертационное исследование проведено по четко выверенному плану, состоящему из трех глав и девяти параграфов, введению и заключению. Это позволило докторанту двигаться в логической последовательности, развивать мыслительный потенциал последовательно и плодотворно, что способствует творческой рефлексии.

Этому способствует также ясное понимание докторантом актуальности, новизны исследуемой проблемы, практической направленности, целей и задач исследования.

Новизна исследования. Новизна диссертационного исследования Жусуповой Б.Ж. заключается в рассмотрении гетерологического концепта постнеклассической парадигмы социального познания в контексте принципа неопределенности социального познания.

В условиях турбулентного развития современного общества фактор неопределенности, непредсказуемости, неразрешимости колоссально возрос, что легитимирует принцип неопределенности в современном социально-философском дискурсе. Социальное движение надделено фактором внезапности, загадочности, непредсказуемости, что, безусловно, переносится на область социального познания. Усложнение и ускорение современной социальной жизни, многообразие и разнообразие общественных связей и отношений еще более характеризуются фактором неоднозначности, неустойчивости, неопределенности в познании и понимании как самого человека, так и социальных процессов.

Принцип неопределенности в познании, о котором заявило современное естествознание, а вслед за ним обществознание, свидетельствует о том, что науки XX-XXI веков коснулись более глубинных уровней бытия, неведомых классическим наукам. Автор приводит ряд новейших научных теорий, таких как синергетическая, теории динамических систем, теория струн с присущими им идеями фрактальности, самоорганизации, непрерывного становления, коррелирующих с современными социальными установками. Этим объясняется актуальность, новизна и особый интерес докторанта к исследуемой проблеме.

Принцип неопределенности социального познания обусловлен множеством причин, предпосылок объективного и субъективного характера. Он имеет как онтологический, так и гносеологический статус. Именно этому посвящены ряд научных статей докторанта в целях апробации диссертационного материала.

Структура диссертационного исследования построена таким образом, что лейтмотивом постнеклассического социально-философского дискурса объявляется принцип неопределенности социального познания. Автор анализирует ряд факторов, обуславливающих принцип неопределенности не только социального познания, но и социального развития. Докторант обосновывает необходимость исследования принципа неопределенности не только из когнитивного, но и практического интереса.

Рассмотрение гетерологического концепта современной парадигмы социального познания в контексте принципа неопределенности можно рассматривать как новое решение исследуемой проблемы, имеющей существенное значение для развития современного социально-философского дискурса. В исследовательском плане материал данного диссертационного исследования представляется интересным для изучения различия в социальном, что востребованно для понимания и изучения процессов, происходящих в многополярном и мультикультурном социальном. Полученные в результате исследования выводы, обосновывающие и утверждающие необходимость гетерологического концепта постнеклассической социально-философской парадигмы, могут стать определенным вкладом в изучение новых трансформаций и изменений, происходящих в социальном бытии. Обоснование нового подхода в исследовании социального, значимого для разработки новой гуманной социальной политики, является актуальной задачей социальной философии.

Результаты исследования также могут использоваться в учебном процессе для разработки спецкурса по постнеклассической социальной философии, при проведении лекций, практических занятий, круглых столов для преподавателей и студентов высших учебных заведений.

Диссертационное исследование проведено на высоком философском и научно-теоретическом уровне, с использованием большого количества философской и научной литературы, с применением ряда постнеклассических когнитивных методов. Автор